

## 第一百零三課：未知死、焉知生！

和合本：路加福音二十三 26-31

「<sup>26</sup>帶耶穌去的時候、有一個古利奈人西門、從鄉下來、他們就抓住他、把十字架擱在他身上、叫他背着跟隨耶穌。<sup>27</sup>有許多百姓、跟隨耶穌、內中有好些婦女、婦女們為他號咷痛哭。<sup>28</sup>耶穌轉身對他們說、「耶路撒冷的女子、不要為我哭、當為自己和自己的兒女哭。<sup>29</sup>因為日子要到、人必說、「不生育的、和未曾懷胎的、未曾乳養嬰孩的、有福了。」<sup>30</sup>那時、人要向大山說、「倒在我們身上、」向小山說、「遮蓋我們。」<sup>31</sup>這些事既行在有汁水的樹上、那枯乾的樹、將來怎麼樣呢。』」

### 引言：

在四世紀的時候，有一個傳道人，名叫 Telemachus。他本在意大利一個窮鄉僻壤當傳道人，生活簡樸，但覺得非常開心。他在哪兒牧羊群羊，深得村民愛戴。但有一天，他覺得神要呼召他往羅馬大城傳教，於是毅然放棄簡樸的農村生活，來到這個大都會的羅馬。

他不習慣見到城裏的人這麼忙、又是這麼惡、全無愛心、亦沒有忍耐，他實在忍受不住。有一天，他看到有許多許多人排隊，於是他也好奇排隊入場。原來這是羅馬著名的競技場，他們都趕著入場看那些 Gladiators 決鬥。這是羅馬人極喜歡看的決鬥，兩個 Gladiators 彼此廝殺，直至其中一人被鬥死才告結束，這是非常殘忍和血腥的。羅馬皇帝往往也在觀看，那些 Gladiators 在決鬥前，先向皇帝鞠躬，然後用刀彼此廝殺，成千上萬的觀眾就是來看這場血腥、殘忍的比賽。

當 Telemachus 看到這種情況，他簡直不相信自己的眼睛，兩個人竟然像野獸般彼此廝殺，不是為了什麼，只為供千萬觀眾觀看，這簡直是沒有人性。Telemachus 實在忍受不了，大聲呼喊說：「我奉耶穌基督的名，吩咐你們停止廝殺。」當時，全場觀眾正在吶喊，正蓋了 Telemachus 的喊聲。於是他便走入場中，站在兩個 Gladiators 之間，企圖阻止他們搏殺。起初那些觀眾看見這滑稽的場面，覺得好笑。但漸漸開始覺得煩厭，極不耐煩，就大聲喊著說：把他打死！把他打死！但見其中一個 Gladiator 一刀刺入 Telemachus 肚中，血流如注。但見 Telemachus 將要倒下來，用他最後一口氣，說：「我奉耶穌基督的名，吩咐你們停止廝殺！」然後倒下來，死在血泊中！全場鴉雀無聲，皇帝首先離場，跟著觀眾一個一個離去，只剩下 Telemachus 的屍首。

這是羅馬歷史上，最後一場 Gladiator 決鬥。Telemachus 的犧牲，卻拯救了千千萬萬將要死亡的 Gladiators。把他們送回給他們的父母、妻子和兒女。為什麼 Telemachus 要如此犧牲呢？因為他仿效耶穌基督，為我們犧牲，釘在十字架上，以至我們可以得著生命。

### (一) 背十字架的西門 (v.26)

「他們把耶穌帶去的時候，有一個古利奈人西門從鄉下來，他們就拿住他，把十字架擱在他身上，叫他背着跟在耶穌後面。」

1. 我們讀這段經文，在這段經文中，我們可以看到三類不同的人，他們對耶穌的死，有著不同的反應。

首先看看 v.26 的西門：「帶耶穌去的時候，有一個古利奈人西門，從鄉下來。他們就抓住他，把十字架擱在他身上，叫他背着跟隨耶穌。」



究竟西門是何方神聖？馬太、馬可、及路加福音都有記載這個人。從聖經中，我們知道以下一些事實：

- 他來自古利奈，古利奈是北非，即今日的利比亞。但他不是一位非裔人士，很可能是寄居在北非的猶太人。
- 據馬可福音十五 21 所載，他是亞歷山大和魯孚的父親。我估計他是一個猶太人，帶領兩個兒子亞歷山大和魯孚來到耶路撒冷過逾越節，這是猶太人的習例。
- 又據羅馬書十六 13 所載：「又向在主蒙揀選的魯孚和他母親安，他的母親就是我的母親。」雖然我們不能 100% 肯定是同一個人，但可能性極高。我的估計是這樣的：西門和他兩個兒子來到耶路撒冷，遇到耶穌被釘十字架，那些羅馬士兵就強迫他拿耶穌的十字架走上各各他。但想不到他卻因此而認識了福音，信了耶穌，他的兒子及太太都成了羅馬教會的重要份子。保羅提到他太太，就好像保羅的母親一樣。

而西門呢？他不但是歷史的一位替耶穌背著十字架的人，同時亦是一位信主的信徒，背起他的十字架來跟隨耶穌。

2. 這豈是偶然的呢？我們相信這是神奇妙的安排與揀選，表面看來，西門好像遇上衰運，無端端被拉去做苦工，替耶穌背負這沉重的十字架。但原來這是極大的福氣與榮耀，就因為這樣把他和他的一家都完全改變過來。我想到舊約的約瑟，他給哥哥賣到埃及作奴隸，後來更遇上冤獄，好像是痛苦不堪。如果我們落在約瑟的境況中，一定不住問神：

「為什麼？為什麼？」但約瑟卻有不同的看法，這些看來好像是咀咒，其實是神的祝福。是神為他預備一條道路，在獄中有機會替法老解夢，因而當起埃及的宰相來，救了他的一家。

同樣的，耶穌的死，看來是一大不幸，但分卻帶來世人的祝福和拯救。

## (二) 婦女們 (v.27-31)

「有許多百姓跟隨耶穌，其中有好些婦女為他號咷痛哭。耶穌轉身對她們說：『耶路撒冷的女子，不要為我哭，要為你們自己和你們的兒女哭。因為日子將到，人要說：「不生育的、未曾懷孕的，和未曾哺乳孩子的有福了！」那時，人要向大山說：「倒在我們身上！」向小山說：「遮蓋我們！」他們若在樹木青綠的時候做這些事，那麼在枯乾的時候將會怎麼樣呢？』」

1. 第二類人是婦女，v.27-31 也是一段相當奇怪的經文，就讓我們仔細看看：

「有許多百姓，跟隨耶穌。內中有好些婦女，為他號咷痛哭，耶穌轉身對他們說：耶路撒冷的女子，不要為我哭，當為自己和自己的兒女哭，因為日子要到，人必說：不生育和未曾懷孕的，未曾乳養嬰孩的，有福了！那時，人要向大山說：倒在我們身上！向小山說：遮蓋我們！這些事既行在有汁水的樹上，那枯乾的樹將來怎麼樣呢？」

究竟這些婦女是何方神聖？耶穌稱他們為「耶路撒冷的女子」，這可能是哪些可憐耶穌、又是在耶路撒冷居住的婦女；路加福音八 3 提及，有幾個婦女跟隨耶穌，備用自己的財物，供給耶穌和門徒。所以他們亦可能是一些跟隨耶穌的婦女，亦有可能他們是一群被人輕看的女人。他們是跟隨耶穌的，也看到耶穌的受審、被釘上十字架是一件非常不公不義不道





德的事，所以他們就「號咷痛哭」，希臘文這個字可翻譯為「捶胸痛哭」。這是一種非常哀傷和激動表現，同時亦應驗了撒迦利亞書十二 10「我必將那施恩叫人懇求的靈，澆灌大衛家和耶路撒冷的居民，他們必仰望我，就是他們所扎的，必為我悲哀，如喪獨生子，又為我悲哀，如喪獨生子，又為我愁苦，如喪長子。」

2. 但我們看看耶穌的反應，他不是說：「謝謝你們的關心！」非也！而是告訴他們真正的悲劇，並不是他的受死，而是整個耶路撒冷所陷入的審判才是真正的悲劇；所以耶穌說：「耶路撒冷的女子，不要為我哭，當為自己和自己的兒女哭」。

在舊約聖經中，耶路撒冷的女兒常常代表著耶路撒冷，耶路撒冷就是像徵所有背叛神的人。所以耶穌說：「當為自己和自己的兒女哭」，這句話，是帶著濃厚的舊約背景。耶利米書九 17-19 有這樣的話：「將善唱哀歌的婦女召來。」召來作什麼？耶利米書九 19 說：「我們怎樣敗落了，我們大大的慚愧，我們跌下地土，人也拆毀了我們的房屋。」這是神對耶路撒冷的審判，也是末日的審判，所以 v.29 說：「因為日子要到，人必說：『不生育的和未懷胎的，未曾乳養嬰孩的，有福了！』」日子要到，是指末日的審判，這亦是引自舊約以賽亞書五十四 1：「因為在這大災難，那些沒有兒女，未曾懷孕的，不用掛心著他們的兒女，他們就有福了。」

當主耶穌再來的時候，必有大災難來臨。v.30 說：「那時，人要向大山說：『倒在我們身上；向小山說：『遮蓋我們！』』」這句話是引自何西阿書十 8。在何西阿書中，以色列人背叛神，被神審判，他們受極大的苦楚，主動求死。耶穌警告：如果我們像那些背叛的以色列人一樣，也要經歷如此可怕的災禍。在末日審判的時候，他們就有禍了！

最後我們要看看 v.31：「這些事既行在有汁水的樹上，那枯乾的樹將來怎麼樣呢？」這是一段非常有趣的經文，同樣的，也是有著濃厚的舊約背景。所謂「有汁水的樹」是指青綠的樹，舊約時代表忠於神的子民(以賽亞書五 1)，而「枯乾的樹」，是代表敵擋神心意的百姓(以賽亞書三十七 7)。這一節聖經描繪火燒的情況。舊約常以火來形容神將來的審判，那些枯乾的樹，必被火焚燒。現在神的子民，雖然遇上不公不平的待遇，但到了末日的時候，那些敵擋神的百姓，就好像枯乾的樹一樣被火焚燒，遭受大的災害。

3. 耶穌受死，的確顯出世人(特別是那些掌權者)的不公不義、不虔不敬，但同時，這卻成為我們蒙恩得救的根源。耶穌受苦，拯救了我們，叫我們得著永生。他的死更顯明一個真理：落在永生神的手裡，是何等恐怖的一件事，所以耶穌對那些婦女們說：不要為我哭泣，要為那些不信主、受神審判的人哭泣，所以我們更要努力把福音傳開。

從這段經文看，我們亦可以看到基督徒如何面對不公義的政權，正如詩篇七十三 3-22 說：我見惡人和狂傲人享平安就心懷不平。

他們死的時候沒有疼痛；他們的力氣卻也壯實。

他們不像別人受苦，也不像別人遭災。

所以，驕傲如鏈子戴在他們的項上；強暴像衣裳遮住他們的身體。

他們的眼睛因體胖而凸出；他們所得的，過於心裡所想的。

他們譏笑人，憑惡意說欺壓人的話；他們說話自高。

他們的口褻瀆上天；他們的舌毀謗全地。





所以神的民歸到這裡，喝盡了滿杯的苦水。  
他們說：神怎能曉得？至高者豈有知識呢？  
看哪，這就是惡人；他們既是常享安逸，財寶便加增。  
我實在徒然潔淨了我的心，徒然洗手表明無辜。  
因為，我終日遭災難；每早晨受懲治。  
我若說，我要這樣講，這就是以奸詐待你的眾子。  
我思索怎能明白這事，眼看實係為難，  
等我進了神的聖所，思想他們的結局。  
你實在把他們安在滑地，使他們掉在沉淪之中。  
他們轉眼之間成了何等的荒涼！他們被驚恐滅盡了。  
人睡醒了，怎樣看夢；主啊，你醒了也必照樣輕看他們的影像。  
因而，我心裡發酸，肺腑被刺。  
我這樣愚昧無知，在你面前如畜類一般。

王怡牧師說得對，在世上，從沒有千年的政權，只有千年的教會，從來沒有永遠的權柄，只有永遠的信仰。不要為基督哭泣，要為耶路撒冷哭泣！

### (三) 百姓

最後我們要看看第三類人：百姓，在下一課，我們會詳細討論！在此我們只是稍為提一提，這些百姓可視為觀眾，是旁觀者，對這世界所發生的不公不義，無動於衷。自然對耶穌的死也麻木，這不但是社會如是、國家如是、甚至教會也是如是。我們當自問：我是否這百姓中其中的一位呢？

